

护航团圆路 绽放“她力量”

呼和浩特铁路公安处乘警支队女子大队为旅客平安出行保驾护航

“不明电话及时挂,短信链接请勿点”、“个人信息要保密,陌生来电要警惕”。在兴和北开往包头的D6771次旅客列车上,民警用自编的安全防范顺口溜,拉开了安全宣传活动的序幕,旅客们有的跟随民警一起念,有的用手机记录着这一欢乐的场景。活动中,宣传小分队的民警们通过悬挂横幅、展示宣传海报、发放宣传资料、现场讲解等多种形式向广大旅客普及反诈、防盗等安全知识。在这支宣传小分队中,英姿飒爽、干净利落的5名女警格外引人注目,她们属于一个集体——呼和浩特铁路公安处乘警支队女子大队。



开展巡视工作。 呈彬羽 摄

2017年至今,女子大队护航旅客已走过了7个春夏秋冬。目前,女子大队有干部民警30人,主力队员也由“80”后变成了“90”后。虽然这支队伍全是青年女民警,但是她们的业务能力绝不逊于男同事,作为乘警支队的一支重要力量,女警们以女性特有的坚韧和柔情,承担着维护列车治安秩序安全的重任,更以温馨、高效的服务温暖着旅客群众的心。

春运期间,女子大队平均每人承担着行程2万里的高强度值乘工作。每次出乘前,女乘警们都会提前到支队报到,领取装备、学习文件、领受任务,以最饱满的精神状态投入

到工作中。在旅客列车始发检票前,她们会提前到达列车工作岗位,严格落实标准化勤务规范,会同列车工作人员开展前期准备工作。在重点区段,女乘警们会提前了解掌握值乘列车的客流动态,严密关注旅客上下车情况,加大巡视宣传力度,及时有效处置各类案事件。

值乘过程中,女乘警们还会认真履行安全监督检查职责,加强对车电设备、消防设施等重点部位的巡视检查,同时在值乘过程中对列车工作人员进行培训,开展应急演练,督促检查指导班组履行内部安防责任和义务,共同维护列车治安秩序,营造安全良好环境。

面对旅客的报警求助,女乘警们会耐心解答旅客的咨询疑问,细致帮助他们找寻遗失物品,不遗余力地为旅客排忧解难。春运期间,女乘警们累计为旅客群众找回遗失行李物品50余件,挽回经济损失10万余元,收到锦旗、表扬信10余封,赢得旅客群众广泛赞誉。

打造一支能力强、素质高、有战斗力的女警队伍,离不开严格的日常管理,严明的纪律要求。为不断强化队伍建设,女子大队坚持定期组织民警开展各种培训和学习活动,从法律法规到执法实务,从旅客服务到应急处置,每一项培训内容都紧密结合工作实际,

为值乘工作奠定坚实基础。为严格落实全面落实全面从严治党各项要求,不断推动队伍建设向纵深发展,女子大队还坚持落实干部民警每日打卡报备制度,每季度开展一次民警队伍思想动态研判和风险隐患排查,定期开展家访、谈心谈话活动,与家庭构筑联控体系,强化8小时以外的监督提醒力度,构建齐抓共管的工作格局。

巾帼力量,藏蓝担当。春运结束,女警们又会马不停蹄奔赴新程,在万里铁道线上坚守、奉献,为旅客群众出行平安保驾护航。

(汤彦冬 裴沛)

因为有你 “警”上添花

本报记者●王雅妮●郭惠心

交通岗台上,她们笔直的身影伫立在川流不息的车流中,一丝不苟地指挥交通,形成一道道英姿飒爽的“风景线”;重大活动中,她们执勤备战在现场的各个角落,织成一张密不透风的“安全网”。从岗台指挥交通到场地警备执勤,她们用担当作为交出一份份令人满意的答卷,她们就是来自呼和浩特市公安局交通管理支队特勤大队五中队的女警们。

“三八”国际妇女节前夕,记者走近这支队伍,了解警花的日常工作生活。

“我们主要负责大型会议或者活动的警备任务,大型活动集中的月份,也是我们工作强度最大的时间段。”五中队中队长梁杰告诉记者。

一句“工作强度大”看似简单,实则劳心劳神。一套整体方案的敲定需要经过无数次计划、推敲、预演,找到漏洞,查漏补缺……“在特勤大队的指导和带领下,我们明确了工作指导思想,那就是‘个个都是战斗员,人人都是指挥官’。每个队员都要从全局看问题,从细节找缺项,大家集思广益的同时,锻炼独当一面的能力。”梁杰说。这样的模式,使得女警们在多次执行任务中成长为“多面手”。

为每一次任务划上完美的句号是她们追求的目标,精干利落的操作背后,是女警们的咬牙坚持和默默付出。梁杰回忆,工作中,遇到活动场地处于建设前期时,因为场所没有卫生间、餐馆等设施,在场地细化执勤方案的几十天中,女警们不敢多喝水,也总吃不上热乎饭,走路太多腿脚也肿了起来,即便如此,她们依然咬牙坚持,认认真真、从头到尾地完成了任务。“有的时候雨里执勤,顾不上去穿雨衣,也不能按时吃饭,这样下来,很可能第二天就会感冒发烧,但是这就是我们的工作,容不得懈怠。”梁杰说,“只要是完成



走进内蒙古警察职业学院分享工作经验。 霍学妍 摄

任务,为群众办事,大家都冲在前面。”

“这事到底能不能解决?我们现在已经不能休息了,你们到底管不管?我睡不着觉大家也都别想好好好!”近日,呼和浩特市回民区阿拉善北路区域服务中心高伦特社区某小区里,一位女士气愤的声音打破了寂静,正在这里开展“为民办实事”主题教育活动的五中队民警立即赶到现场。

“有事好好说,我们来给大家解决问题。”带队的梁杰赶忙说道。“你们能管用吗?能帮我解决问题吗?”面对群众的质疑,梁杰耐心地安抚着居民,仔细向居民询问着情况。

原来,这位女士住在一楼,楼下有一个小洞,前不久,一只流浪狗从缝隙中钻进洞里,不止安了“家”,还生了“娃”,几只小狗不分昼夜地吠叫让一楼的住户不堪其扰。居民想了好多方法,可狗就是躲在里面不出来,反而因受到惊吓叫声更加刺耳。

了解情况后,女警们集思广益多方联络相关部门,拿出了解决问题的初步方案,处理结果令居民十分满意。

清理小区流浪狗、规范电动车管理、清理小区道路垃圾……这次“为民办实事”主题教育活动在一片赞誉声中结束。“党员进社

区,哪怕为群众只做了一件实实在在的事,都有意义。”梁杰感慨道,“这就是我们中队一直传承的精神,也是中队女警们青春的底色。”

“青春是力量,青春是希望,青春是旗帜,青春是方向……”这首诗是五中队在2023年“五四”青年节期间创作的作品,诗中传递出来的是蓬勃向上的青春力量。

记者了解到,五中队现有人员14名,11名是女警,她们积极践行“不忘初心、牢记使命”的神圣职责,在各项交通警卫任务中务实肯干,受到了上级的肯定。

“队长对我们比较严格,我们自己也绷着一根弦,只要是出警卫任务,我们都自觉提前处理好个人事务,保证不缺位,零失误。”五中队队员霍学妍说。

据介绍,在勤务工作以外,中队会着力加强队员的理论和体能训练,为后续的警务工作储备能量,在特勤大队的各项评比活动中,五中队女警们的成绩始终排在前列。

“我觉得业务技能的提高需要日积月累多看看多听听多摸索,以练为战,以战为练,才能更好地完成任务。”霍学妍说。

把初心融入血脉,将使命扛在肩上,警花们用青春和汗水谱写着和谐交通的乐章。她们在岗位上绽放着不一样的风采,队长梁杰以文述情,将团队精神融入歌词和诗句当中;王婧以画为媒,将工作内容浓缩到纸上,展现着女警们的风采;李晓芳将交通安全知识融入爱心支教中,和队友们走进校园,将交通安全意识种在孩子们心里……她们看似柔弱,但有坚强的战斗力;她们头顶国徽,肩扛责任,在日常工作中发挥着不可替代的作用;她们用真情与芳华,用无悔和奉献,在平凡的岗位上发挥着属于自己的光和热。